

КОРРЕСПОНДЕНЦІЯ.

— Изъ Гродно. 12 минувшаго сентября текущаго года нашъ городъ былъ свидѣтелемъ рѣдкаго по своей грандіозной обстановкѣ церковнаго торжества.

Въ этотъ день состоялось перенесеніе чудотворнаго въ копіи образа Смоленской Божіей Матери изъ лагеря 26 пѣхотной дивизіи въ Гродненскую Свято-Покровскую гарнизонную церковь. На бородинскихъ торжествахъ этимъ образомъ (25 августа) архипастырь стольнаго града Москвы, митрополитъ Владиміръ, по изволенію Государя Императора, благословилъ войска и вручилъ его полкамъ входившимъ въ составъ 3-й пѣхотной дивизіи въ день славной Бородинской битвы. Къ названной дивизіи принадлежалъ тогда и расположенный нынѣ въ г. Гродно 103-й пѣхотный Петрозаводскій полкъ. Въ назначенный для перенесенія образа Пресвятой Владычицы день въ 10 часовъ утра изъ лагерной церкви полка вышелъ крестный ходъ, сопровождаемый духовенствомъ 26 пѣхотной дивизіи во главѣ съ о. благочиннымъ, священникомъ М. Радугинымъ. За Нѣманскимъ мостомъ, на пути къ гарнизонной церкви, къ крестному ходу присоединилось также и духовенство находящихся въ г. Гроднѣ городскихъ и военныхъ церквей. Величественную и глубоко умилительную картину представляло церковное шествіе: шпалерами разставленные и протянувшіяся красивой и длинной лентой войска, торжественный перезвонъ колоколовъ, гармоничные аккорды священнаго гимна, непрерывно исполняемаго нѣсколькими оркестрами военной музыки, прекрасное пѣніе соединенныхъ церковныхъ хоровъ пѣвчихъ, одѣтыхъ въ контушахъ, сонмъ сверкающихъ золотымъ облаченіемъ духовенства и полная высокаго религіозно-благоговѣйнаго чувства масса военныхъ отъ высшихъ до низшихъ начальниковъ и гражданскихъ чиновъ и семействъ ихъ, несущихъ Царицу Небесную, Взбранную Воеводу. И при молитвенномъ взорѣ на Владычицу и Заступницу усердную, невольно вѣдрялось въ сердце каждаго русскаго человѣка дивное воспоминаніе шествія Святой Иконы Богоматери среди рядовъ доблестной русскои арміи на Бородинскомъ полѣ. Проносились предъ умственными очами въ яркомъ свѣтѣ художественнаго разсказа творца „Войны и Мирь“ тѣ захватывающія религіозное чувство священныя минуты, когда склоняя колѣна душъ изъ сердець, съ пламенной вѣрой молились русскіе воины предъ чудотворнымъ образомъ Царицы Небесной. И властно просился на память незабвенный моментъ, когда на полѣ грядущей брани „шло духовенство въ ризахъ: дымилась кадила, оглашался воздухъ пѣніемъ и шествовала Святая Икона. Падала на колѣна стотысячная армія, припадала челомъ къ землѣ, которую готова была упоить досыта своею кровью“. Великое, святое воспоминаніе! И опять оно сильно. Свѣтлый лучъ солнца пронизывалъ покровъ сѣдой старины, когда крестный ходъ приблизился къ чудному храму Пермскаго и Петрозаводскаго полковъ, именуемому „войсковой“ церковью. Тамъ на ши-

рокомъ полѣ Бородина, „взойдя на гору остановилась Святая Икона. Сіяютъ лучи солнца. Зажгли кадила и начался молебенъ“. Ярко горитъ огнями войсковой храмъ. Пришла и стала въ немъ Царица Небесная. Дымятся кадила оо. діаконовъ и служится молебенъ. И какъ нѣкогда колѣнопреклоненный предъ образомъ Пречистой молился и опускалъ до земли съдую голову свою защитникъ родины Кутузовъ, молились въ храмѣ военачальники, Царевы слуги вѣрные, и склоняли колѣна предъ святой иконой Богоматери. А потомъ встали, чтобы выслушать съ глубокимъ вниманіемъ прекрасную рѣчь о. ключаря Гродненскаго кафедральнаго собора, протоіерея Михайловскаго. Отмѣтивъ значеніе событія для воинской семьи Гродненскаго гарнизона и особенно Петрозаводскаго полка, о. протоіерей заканчивая свою рѣчь, между прочимъ, говорилъ: „Взирая на сію св. икону вспоминайте, воины христілюбивые, дни древніе, дни славные и поучайтесь. Взирая на сію св. икону, воодушевляйтесь на подвиги воинской чести и славы примѣромъ великихъ вашихъ предковъ, въ годину ниспосланнаго Богомъ нашей родинѣ тяжелаго испытанія ставшихъ подъ Ея покровъ и защиту. Молитесь Взбранной Воеводѣ такъ, какъ, молились русскіе воины въ вѣчной памяти достойные дни славнаго Бородинскаго боя. И, Она, Всемилостивая, вашихъ сердечныхъ моленій не презритъ. Она отъ бѣдъ, скорбей и напастей васъ избавитъ. Если же Господь судитъ послать вамъ испытаніе и призоветъ васъ на поле брани стать защитниками св. нашей Вѣры, Царя и Отечества, рвеніемъ Она,— Матерь милосердія, будетъ съ вами и на ратномъ полѣ, какъ сто лѣтъ тому назадъ съ предками вашими на Бородинскомъ полѣ и, въ мольбахъ предъ Господомъ Богомъ Всесильная, Она обильно подастъ вамъ крѣпость силъ съ мужествомъ духа и на враговъ и супостатовъ славную побѣду и полное одолѣніе“. Засимъ о. протоіакономъ произнесено было многолѣтне Верховному Вождю русской арміи, христілюбивому воинству и вѣчная память въсѣмъ животъ свой на полѣ брани положившимъ. Церковное торжество закончилось парадомъ войскамъ Гродненскаго гарнизона, послѣ чего присутствовавшее въ храмѣ духовенство во главѣ съ представителемъ мѣстнаго Владыки (Архіепископъ Михаилъ не могъ принять участія въ крестномъ ходѣ вслѣдствіе недомоганія), высшіе военные начальники и власти различныхъ гражданскихъ учрежденій города гостепріимными виновниками торжества—петрозаводцами были приглашены въ гарнизонное собраніе на завтракъ. Искрилась здѣсь задушевная бесѣда горячимъ чувствомъ гостовъ во имя родины и доблестныхъ ея сыновъ и сверкала огнями сердечности рѣчей посвященныхъ благодарной памяти переживаемыхъ минутъ великаго прошлаго дорогаго отечества. Не забыто было (въ рѣчи командира корпуса, генераль-лейтенанта Шейдеманъ) и военное духовенство, съ честью исполнившее свой долгъ и „добрымъ подвигомъ подвижавшееся“ въ тяжелую годину Отечественной войны.

Священникъ *Николай Гончаровъ*.